

В диссертационный совет  
Д 212.005.02 при Федеральном  
государственном бюджетном  
образовательном учреждении  
высшего образования  
«Алтайский государственный  
университет»

**ОТЗЫВ**  
**ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**  
доктора экономических наук, доцента  
**МАКСАНОВОЙ ЛЮДМИЛЫ БАТО-ЖАРГАЛОВНЫ**  
на диссертацию Петренко Никиты Евгеньевича на тему «Формирование,  
функционирование и развитие локального регионального туристского рынка  
(на примере Новосибирской области)», представленную к защите на  
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством  
(региональная экономика)

**Актуальность темы исследования.**

В современных условиях объективно возникает необходимость поиска новых подходов и источников повышения эффективности развития туристской индустрии в процессе смещения отраслевой бизнес-активности и потребительского интереса в сторону внутренних туристских продуктов. Особенно этот процесс усилился на фоне пандемии Ковид-19 в условиях негативных вызовов внешней среды, при закрытости большинства стран с ярко выраженной туристской специализацией. В новой реальности, когда туризм является одним из национальных экономических приоритетов, выступает катализатором социально-экономического развития территорий, неизбежна разработка/корректировка стратегических и программных документов в русле государственного вектора туристской политики на поддержку и развитие внутреннего туризма. В этом контексте трансформационные изменения на региональных туристских рынках требуют концептуальной обоснованности и научно-методической проработанности управлеченческих решений, направленных на повышение

конкурентоспособности и инвестиционной привлекательность не только отдельного отраслевого рынка, но и региона, в целом.

Диссидентант совершенно обоснованно утверждает, что формирование и функционирование локальных региональных туристских рынков происходит с разной степенью интенсивности, соответственно спектр видов и разновидностей туризма для конкретного региона и механизмов поддержки развития довольно широк и в различных регионах определяется по-разному. Поэтому в контуре регионального туризма очень важны своевременный анализ современного состояния, перспектив и особенностей развития локальных туристских рынков, научно-методическое обоснование стратегических направлений и инструментов реализации региональной политики в сфере туризма.

С этих позиций диссертационное исследование Н.Е. Петренко, посвященное развитию теоретических, методических и прикладных положений и подходов к формированию, функционированию и развитию локальных региональных туристских рынков, является чрезвычайно актуальным и имеет важное практическое значение. Актуальность вопросов, исследуемых в работе, а также предложенных рекомендаций и инструментария развития локального регионального туристского рынка Новосибирской области, подтверждается разработкой при участии автора государственной программы «Развитие туризма и туристской деятельности на территории Новосибирской области в 2021-2030 гг.», которая должна стать одним из инструментов реализации государственной политики в сфере туризма на период до 2030 года.

**Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных автором в диссертации, обеспечивается всесторонним и комплексным анализом трудов отечественных и зарубежных ученых, логикой диссертационного исследования, основанной на системном подходе, рациональным выбором методов исследования.

Достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается использованием законодательной и нормативно-правовой базы Российской Федерации в сфере туризма; официальных статистических данных, характеризующих состояние туристского рынка Новосибирской области; применением методик сбора и обработки исходной информации; успешной апробацией, полученных в диссертации выводов и рекомендаций.

Диссертация является законченным научным исследованием и состоит из ведения, трёх глав, заключения, списка литературы из 158 наименований, 3 приложений. Тема диссертации, её содержание, цель и задачи логически увязаны между собой. Диссертация написана грамотным академическим языком, иллюстративный и вспомогательный материал (таблицы, рисунки, расчётные материалы) способствует раскрытию основных положений работы.

#### **Научная новизна положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Научная новизна положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, заключается в развитии теоретических положений, методических подходов и прикладных инструментов решения крупной народнохозяйственной проблемы - формирования, функционирования и развития локальных региональных туристских рынков. Следующие положения, разработанные автором в процессе исследования, обладают элементами научной новизны:

- уточнено и введено в исследовательский оборот понятие «локальный региональный туристский рынок», как объект территориального управления, что расширило теоретические положения методологии управления локальными региональными рынками;

- предложен авторский подход к разработке механизма функционирования локального туристского рынка, как действующего экономического, правового и управленческого комплекса рычагов и инструментов установления оптимального баланса между спросом и предложением на турпродукт, на интенсивность финансовых, трудовых,

информационных и иных видов потоков в системе обмена «деньги – турпродукт»;

- разработан методический подход к анализу локального регионального туристского рынка и проведена системная диагностика текущего состояния туристского рынка изучаемого региона, результаты которой позволили определить степень его развития и выявить, на этой основе, ключевые тренды, проблемы и детерминанты трансформации локального регионального туристского рынка;

- предложена и описана методика оценки кластерного потенциала локального регионального туристского рынка. В результате апробации авторской методики выделено 6 основных региональных туристских кластеров, развитие которых предполагается в рамках формирующейся государственной программы «Развитие туризма и туристской деятельности на территории Новосибирской области в 2021-2030 гг»;

- предложен алгоритм композиционного пофакторного анализа отдельных туристских кластеров для выявления ресурсообеспеченности и инвестиционных перспектив каждого из них, что позволяет использовать когнитивное сценарное моделирование для выявления всего инвариантного спектра развития туристских кластеров в пределах допустимых инвестиционных горизонтов.

**Теоретическая значимость диссертационной работы** заключается в уточнении и дополнении понятийного аппарата, развитии теории региональной экономики, в частности, в области функционирования локальных региональных туристских рынков. Апробированный автором инструментарий имеет практическую ценность для органов государственной власти субъектов Российской Федерации, а также органов местного самоуправления при разработке стратегических и территориальных документов, государственных программ и инвестиционных проектов в сфере туризма. Отдельные результаты диссертационного исследования могут быть использованы в рамках преподавания учебных курсов и дисциплин, изучающих вопросы

региональной экономики, управления локальными региональными рынками, управления проектами, кластерного управления отраслями и территориями. Кроме того, материалы научных изысканий диссертанта могут быть использованы в рамках программ обучения и повышения квалификации кадров, занимающихся туристско-рекреационным проектированием.

### **Дискуссионный характер научных положений и замечаний по диссертации.**

Диссертационная работа Н.Е. Петренко не лишена некоторых недостатков и содержит дискуссионные положения.

1. В качестве одного из основных результатов, обладающих научной новизной (стр.8-9), автором указана «.... необходимость введения в научный оборот терминов «поликомпонентный» и «монокомпонентный» туристский кластер». Подход автора верен по сути, однако в работе не получил должного развития.

2. Несколько спорным представляется выбор ряда показателей оценки туристского потенциала территории кластера в таблице 14 на стр. 87-89. Например, при оценке природно-климатических факторов предлагается учитывать продолжительность летнего (пляжного) сезона. В то же время среди 6 основных региональных туристских кластеров представлен Кластер «Салаир», ключевыми объектами которого станут четыре действующих горнолыжных комплекса, для оценки потенциала которых наиболее предпочтителен показатель «число дней со снежным покровом» и т.п.

3. Исследование существенно выиграло бы при включении в него материалов и конкретных данных о последствиях COVID-ограничений (которые представлены в работе фрагментарно) на состояние и перспективы развития локального регионального туристского рынка. На стр. 93-96 в таблице 16 представлены риски формирования и развития туристского кластера в разрезе их классификационных признаков, хотелось бы пожелать автору в последующем уделить внимание недооценённому риску появления

глобальных пандемий, способных привести к неожиданному сокращению туристского потока, закрытию всех туристских направлений и т.д.

4. Из текста диссертации неясно, насколько разрабатываемая с участием автора программа «Развитие туризма и туристской деятельности на территории Новосибирской области в 2021-2030 гг» увязана с основными положениями «Стратегии пространственного развития Российской Федерации до 2025 года» в части приоритетности развития территорий, для которых туризм определен в качестве перспективной экономической специализации.

5. В диссертационном исследовании областной центр – город Новосибирск выделен как самостоятельный туристский кластер. Следовало бы уточнить, что послужило основой и какие факторы выступили базисом видения мегаполиса как территории автономного развития определённых видов туризма.

6. Следует обратить внимание на некоторое несущественное отличие в названии п. 3.1 в оглавлении и содержании диссертационной работы.

Указанные замечания носят уточняющий характер, не снижают ценности работы и не ставят под сомнение обоснованность основных выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертационной работе.

### **Общая оценка диссертации.**

Диссертация Петренко Никиты Евгеньевича на тему «Формирование, функционирование и развитие локального регионального туристского рынка (на примере Новосибирской области)» соответствует п. 3.3 «Пространственная организация национальной экономики; формирование, функционирование и модернизация экономических кластеров и других пространственно локализованных экономических систем», п. 3.7 «Локальные рынки, их формирование, функционирование и взаимодействие; межрегиональная торговля. Теория новой экономической географии» Паспорта специальности ВАК РФ 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика. (экономические науки).

Диссертационное исследование является самостоятельным, завершенным, квалификационным научным исследованием с должной степенью аprobации результатов, выполненным на актуальную тему. Положения, выводы и рекомендации диссертации в полной мере обоснованы и достоверны, имеют научную новизну, теоретическую и практическую значимость, что полностью соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842.

Автор диссертации Петренко Никита Евгеньевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 — Экономика и управление народным хозяйством - региональная экономика (экономические науки).

**Официальный оппонент:**

Старший научный сотрудник  
лаборатории экономики  
природопользования ФГБУН  
«Байкальский институт  
природопользования» СО РАН  
доктор экономических наук,  
доцент «17» ноябрь 2021 г.

Л.Б-Ж. Максанова

ФГБУН «Байкальский институт природопользования» СО РАН  
670047, г. Улан-Удэ, ул. Сахьяновой, д.6 Тел. (3012) 43-36-76. E-mail: [info@binm.ru](mailto:info@binm.ru)

Подпись Максановой Л.Б.-Ж.



ДОСТОВЕРЯЮ  
ГЕНЕРАЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ БИП СО РАН, к.х.н.  
Андрей Евгеньевич Пинтаева  
20 ноябрь 20 21 г.